

奋进强国路 阔步新征程·壮美中国 现代龙江

“一粒籽”可带来年收益3亿元

龙江森工集团深耕红松果林产业发展势头强劲

□王天驰 本报记者 马一梅 李健

收获季节,松果飘香。红松被誉为“北国宝树”,具有较高的生态价值和经济价值。龙江森工林区658万公顷森林经营总面积中,红松果林总面积超过126万公顷。

走进森工林区,采松塔人的收获、红松林承包户的喜悦、红松籽加工厂流水线的忙碌,都让人感受到这里红松果林产业的兴旺。

为推动现代化生态产业体系建设上新台阶,龙江森工集团党委着眼战略性新兴产业和新兴产业,提出加快实施“九个一”(一粒籽、一株树、一根葱、一只鹤、一株药、一棵参、一株麻、一箱蜂、一棚果)产业项目重点突破工程。

今年以来,龙江森工集团100个标准化苗圃完成红松嫁接72.7万株;八面通局公司1.5万公顷的红松果林全部竞价成功,海林局公司和梅河口冠林土特产

公司合资的龙森食品公司入秋开工仅20天就完成松籽分拣260吨……红松果林产业已成为龙江森工林区许多人眼里的香饽饽。

近年来,龙江森工集团通过推进“底数清、结实清、承包清”管理方式全面摸清红松资源家底,严格落实“科学经营、承包管护、科技提升”等一系列措施,全面激活红松果林产业。

大海林局公司苗圃副主任李远光给记者算了一笔账,“正常情况下,红松苗需要17年以上才能达到结果期,而嫁接后的红松苗木7年左右就能结果,提前了10年时间,能够更好地获得经济效益。”

据龙江森工集团生态建设部相关负责人介绍,结合当前红松籽市场价格,按照龙江森工林区126万余公顷红松果林估算,目前每年收益可达3亿元左右。若干年后,嫁接的红松果林成型进入结实期,收益可成倍增长。

为经营好红松果林“一粒籽”产业,

2024年,龙江森工集团开展飞机防治红松球果螟近62万亩,有力地保障了红松球果稳产;通过把种籽质量关、调查设计关、地块踏查关、技术培训关等方式,多层次强化了全林区红松经济林后备资源培育;全面保证红松经济林国有属性,科学开展管护经营;优化红松果林经营承包管护模式,实行精细化管理,进一步提升红松果林质量;实施严格的红松嫁接质量管理,探索红松球果增产增收经营方式,全面提高红松果林产业收入;积极探索红松籽采收新技术,拟与科研院所合作开发红松籽采收机器人,确保采收作业安全。

“一粒籽”带动,林区各地各显“神通”,纷纷在红松果林产业上下功夫、做文章。绥阳局公司利用承包收入“反哺”红松果林,投入近100万元用于红松果林病虫害防治、施肥增产工作;兴隆局公司对全林承包到期的红松果林开展自主管护经营,统一采集、运输、销售管理;东方

红局公司创新实施“内外三全”招引竞价举措;大海林局公司强化创新科技应用,构建无人机“调查+飞防+施肥”联合工作体系,提高红松结实株数和结实量;海林局公司年可收购红松籽原料6000吨,加工红松籽3000吨的龙森食品有限公司即将全面投产……

兴隆局公司森林经营管理部部长谭林告诉记者:“我们希望通过全面加强红松自主经营管理,最大限度发挥红松资源的经济、社会和生态优势,实现‘以林养林、以林养人’。”

海林局公司副总经理张月民表示,未来将通过加工松籽仁、开口松籽,努力提高产品附加值,延伸红松果林产业链条,引领和带动红松果林产业高质量发展。

棵棵红松生机勃勃,展示着顽强的生命力,龙江森工集团百万公顷红松果林果香四溢,“一粒籽”产业发展势头正劲。

高层次专家咨询服务活动“龙江行”系列报道之三

专家“把脉”牡丹江食用菌产业发展

□本报记者 刘晓云

由中央组织部主办、教育部牵头,以“加快形成新质生产力、塑造发展新动能新优势”为主题的高层次专家咨询服务活动“龙江行”启动后,11月4日,中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉团队一行深入牡丹江市,与相关企业和单位进一步对接,围绕食用菌产业发展开展咨询服务,助力该市食用菌产业做大做强。

“从这次龙江行活动能够深切体会到黑龙江对人才的重视,对产业的重视。特别是对落实党的二十届三中全会关于发展新质生产力的重要部署,总书记视察东北地区的重要指示精神,应该说行动既快速又准确。”李玉院士表示,自己是从食用菌的角度选择了牡丹江,因为作为世界食用菌之都、中国食用菌之城,牡丹江是中国重要的食用菌产区之一,一直以来都在引领中国的黑木耳产业。

5日,李玉团队先后来到牡丹江裕兴实业有限公司(镜心湖菌业种植基地)、牡丹江镜心湖菌业有限公司,调研实验大棚、自动采摘机、数据中心等,详细了解食用菌菌种选育、生产、加工环节,并与企业负责人深入交流,了解食用菌菌种培育、技术保障、储运加工等情况。

镜心湖菌业由牡丹江国投投资,是东北地区最大的菌类生产、加工基地,2023年11月建成投产,是集菌种生产、菌种研发、设备研发、废弃菌包回收、黑木耳周年化生产的食用菌产业集群。在这里,培育菌种实现全程自动化;菌包生长所需的温、光、湿、气环境都由电脑来控制。相比传统模式能大幅提高产能和育菌能力,成品率高达98%以上。

李玉院士表示,牡丹江拥有良好的自然资源、优质的生态环境,食用菌产业发展基础扎实。特别是黑木

耳的工厂化生产,是一个划时代的方式,是真正脱离了原来一家一户种植黑木耳,走向大工业的生产方式。虽然现在只是开始,但有非常好的前景。一旦真正形成规模,牡丹江的引领位置会得到巩固和加强。

针对镜心湖菌业正在建设的菌类产业园区,李玉院士提出了自己的建议。他说要统一规划园区建设,把生产、加工和企业文化融合在一起。建好食用菌实验室,积极引进相关人才,做好食用菌全产业链深加工,做到精准育种、智能栽培、高值加工。要充分依托资源优势,积极对接科研单位与相关行业企业,推进食用菌精深加工产品研发和成果转化落地,挖掘提炼食用菌产业文化,进一步提升牡丹江食用菌品牌影响力与价值力。在黑木耳等食用菌品种选育、配套栽培技术等方面要深入开展研究,努力实现食用菌新品种和栽培方式的新突破,并积极推动应用先进技术,推动产业持续发展。

“李玉院士给我们的指导太及时了,这种指向、出思想、教具体的办法,解决的是我们企业发展面临的核心矛盾。”牡丹江市国投公司党委书记、董事长黄涛说。

“这次到牡丹江来看,我也是感慨良多,他们确实在这方面正在进行有力地探索,而且做出骄人的业绩。”李玉院士说,“我很希望牡丹江能够成为中国黑木耳产业标杆,引领中国黑木耳走向新阶段的旗手。所以我也给他们提了一些具体的意见。我希望他们也肯定能看到牡丹江在黑木耳产业做出更大贡献。”

5日、6日,李玉院士团队专家还深入绥芬河市、穆棱市、东宁市和黑龙江农业经济职业学院开展实地考察,详细了解当地在食用菌菌种选育、技术研发、规范化栽培模式、精深加工等方面的创新研究,并提供了相关咨询服务。

“龙质贷”激励企业以质取胜

本报讯(记者付宇)近日,省市场监督管理局、省地方金融监管局、中国人民银行黑龙江省分行、国家金融监管总局黑龙江监管局联合印发《关于开展“龙质贷”质量融资增信工作的通知》,推动运用质量融资增信手段为质量效益型企业特别是中小微企业提供融资服务,助力实体经济高质量发展。

据悉,“龙质贷”打破依据资产、担保等要素对企业进行融资信用评级和授信的传统模式,将企业在质量方面所具备的能力、资质及获得的荣誉作为融资增信的依据,让企业质量

要素的“无形资产”转化为融资增信的“有形资产”。推行“龙质贷”的主要目的是为重视质量、具有较高质量效益水平的企业拓宽融资渠道,优化改进金融服务,激励引导广大企业走以质取胜之路。

“龙质贷”目前设定的融资增信质量要素包括质量信用、质量管理、质量品牌、质量基础、质量创新等5个方面,共24项。市场监管部门将企业24项要素状况推送给金融机构,金融机构根据要素状况对企业进行信用评级,按评价结果及其他相关条件为企业相应提供融资服务。



巨幅彩绘亮相 快来打卡拍照

11月11日,哈尔滨火车站北广场附近,近54米长、7.5米高的冬奥会主题彩绘墙已制作完成,成为一处新的打卡景点,吸引许多游客、市民驻足观看、拍照。

彩绘是由哈尔滨2025年第九届亚冬会执委会委托清华大学美术学院、菲尔比克科技有限公司共同设计完成的。

彩绘里有冬奥会冰雪运动元素,有中央大街、索菲亚教堂、雪花摩天轮、太阳岛、中华巴洛克街区、东北虎林园、网红大雪人等哈尔滨地标建筑和景区,还有冰糖葫芦、格瓦斯、红肠、冻梨和冻柿子等冰城特色美食。

本报记者 苏强摄

蔓越莓香溢北海 “南橘北莓”续情缘

本报北海11日电(记者李浙 王雪梅)伴着广西的初冬暖阳,“南橘北莓”牵手相拥的情谊热度持续升温。11日,黑龙江佳木斯抚远蔓越莓广西北海主题活动启动。

继先后在广西桂林市、崇左市、南宁市开展抚远蔓越莓啤酒免费赠送活动之后,“龙江蔓越莓啤酒赠饮广西老友”活动11日又走进了“珠城”北海。让位于广西最南端的老友们,品尝到这份来自祖国陆地最东端的美味。

当日16时30分,北海市北部湾广场和吾悦广场热闹非凡,众多北海市民从四面八方赶来,兴高采烈地领取蔓越莓啤酒。“第一次见到用蔓越莓酿造的啤酒,口味独特,真好喝!”“感谢黑龙江‘老铁’的深情厚谊!”“希望黑龙江佳木斯市抚远市和广西北海市,以抚远蔓越莓和广西沙糖桔为媒,碰撞出更深厚的情谊。”……活动现场,北海市民们纷纷表达心声。

佳木斯文旅推介官的倾情推介、抚远市赫哲族姑娘精心表演的传统舞蹈、北海市文艺工作者的精彩表演……当晚,两座城市的民族歌手和舞者首次同台献艺,完美演绎了一场视听盛宴。

活动现场,佳木斯抚远市还精心准备了特色美食品鉴和赫哲非遗文化展示活动。来自抚远的大马哈烤鱼、鲟鱼鱼饼、蔓越莓创新菜“踏雪寻莓”等,让北海老友赞不绝口;赫哲族非遗皮画、鱼皮衣等让现场群众领略到中国少数民族文化,感受到赫哲族人民的智慧和传承,创新和发展的,更被这份来自“华夏东极”的浓浓情谊所感动。

此次活动不仅是对抚远蔓越莓丰收喜悦的分享与欢庆,更是对“龙桂”两地人民深厚情谊的续写,让“南橘北莓”的佳话在“龙桂”两地更多城市生根发芽,开花结果。

图为活动现场。

本报记者 王雪梅摄



邮储银行鸡西市分行 多措并举护航秋粮归仓

□本报记者 程瑶

金秋的龙江大地上,金黄的稻浪层层翻涌,处处洋溢着收获的喜悦。邮储银行鸡西市分行工作人员忙碌的身影穿梭其间,多措并举以金融力量赋能秋收生产,全力以赴保障秋粮归仓。

创新产品“润泽”乡村沃土

鸡东县东海镇90后种植大户刘英朋今年种植了1000亩玉米,往年他都是租赁机器进行秋收,今年他自费购置一批玉米收割机,既能提高秋收效率,将机器转租还可以降低秋收成本。但因为前期种植投入较多,手中资金不足。邮储银行鸡西市分行信贷客户经理陈雪峰就已出发前往距离市区60公里外的杨岗镇朝阳村,到达村里后,她立刻拿出移动展业设备开

始办理业务:现场录入农户信息、入户调查、小额业务现场授信放款……经过一天地忙碌,晚上她又回到单位整理当天流程的大额业务,确保第一时间进入信审流程。不到两个工作日,该村有信贷需求的村民们都顺利收到了邮储银行发放的秋收贷款。

助力秋收期间,邮储银行鸡西市分行组织辖内各级机构开展上门受理、上门调查、上门签约放款的“三上门”活动,不断提升服务质效,让农户足不出户即可办理贷款。该行还发挥网点、人员扎根乡村的优势,持续开展农村信用体系建设,目前已建设信用村360个,评价信用户1.6万户,发放信用用户贷款6.5亿元。

举措有力 推动乡村发展

邮储银行鸡西市分行以农民所期所

盼为焦点,以乡村振兴工作为导向,结合地域实际,制定“一县一业、一村一品”发展规划,主动下沉基层提供高质量金融服务,全力以赴推进乡村振兴战略落地。

在机制建设方面,该行不断深化“服务乡村振兴工作专班”及“乡村振兴工作领导小组”作用,统筹协调资源,制定详细发展规划,明确各项考核政策,将主要资源向信贷倾斜。在服务模式方面,该行创新推出“一站式”“三上门”“线上+线下”等金融服务模式,不断加大涉农贷款投放力度。在平台搭建方面,积极与农业部门、担保公司以及供销社等单位合作,及时掌握各类政策信息,共同为涉农企业及农户提供支持。截至今年三季度末,该行已发放助农涉农贷款超25亿元,支持各类涉农主体近1万户。



普通海鸥飞临松花江

近日,在松花江哈尔滨城区段,上千只红嘴鸥在这里停留觅食。红嘴鸥群里,几只黑翅黑尾黑嘴尖的鸥特别吸睛。经多位鸟类专家确定,这是学名为“普通海鸥”的候鸟。

普通海鸥是候鸟,繁殖期主要栖息于北極苔原、森林苔原、荒漠、

草地的河流、湖泊、水塘和沼泽中,冬季主要栖息于海岸、河口和港湾。成对或成小群在空中飞翔。目前,普通海鸥已列入中国《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录(2023年)》,是俗称的“三有”保护动物。

本报记者 张澍摄

省社会科学院原党委书记艾书琴严重违纪违法被开除党籍

本报11日讯(盛季轩 记者李晶琳)据黑龙江省纪委监委网站11日消息,日前,经省委批准,省纪委监委对省社会科学院原党委书记艾书琴严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚、不老实;廉洁底线失守,亦官亦商,贪敛钱财,搞权钱交易。其行为已严重违纪违法,并涉嫌受贿犯罪,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经省纪委监委会议研究并报省委批准,决定给予艾书琴开除党籍处分;由省监委按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。